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กำรให้เหตุผลเชิงตัวเลข
(Numerical Reasoning)1
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7

1.1  แบบทดสอบในเชิงนำมธรรม

  การทดสอบการให้เหตุผลเชิงตัวเลขแบบหนึ่งซึ่งพบได้บ่อยมาก	คือ	อนุกรม	ตัวเลขที่เรียงกัน										

ด้วยความสัมพันธ์ที่แน่นอน	หรืออาจจะเป็นตัวเลขในแผนภาพที่มีความสัมพันธ์แบบเดียวกันทั้งหมด		

1.  อนกุรมที่เป็นตัวเลขเรียงกัน

ชุด

ช่วง

ดูจ�ำนวนชุดของอนกุรม พิจารณาชุดที่ โจทย์ถาม

1 ชุด : 1, 3, 5, 7, 9, ...

2 ชุด : 1, 5, 3, 25, 7, 125, 15, 625, ...

3 ชุด : 1, 5, 7, 3, 25, 49, 5, 125, ...

คูณ : 12, 24, 48, 96, ... 

หำร : 240, 120, 60, 30, ...

บวก : 3, 7, 11, 15, 19, ... เพิ่มต�ำแหน่งละ 4

คูณต�าแหน่งละ 2

หำรต�ำแหน่งละ 2

ลดต�ำแหน่งละ 5ลบ : 40, 35, 30, 25, ...

ดูตัวเลขแต่ละต�ำแหน่งว่ำเพิ่มขึ้น
หรือลดลงต�ำแหน่งละเท่ำใด

1

2

บวก : เพิ่มขึ้นทีละน้อย

คูณ : เพิ่มขึ้นทีละมากๆ

เพิ่มขึ้น : บวกหรือคูณ

ลดลง : ลบหรือหำร

ลบ : ลดลงทีละน้อย

หาร : ลดลงทีละมากๆ

เทคนคิ 3 ช.

1

2

กำรให้เหตุผลเชิงตัวเลข
(Numerical Reasoning)1

บทที่
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เทคนคิ 3 ช.

ชั้น ดูจ�ำนวนชั้นของอนกุรม

เพิ่มต�ำแหน่งละ 2

ชั้นที่ 2 เท่ำกัน

ชั้นที่ 3 เท่ำกัน

1 ชั้น : 1, 3, 5, 7, 9, ...

2 ชั้น : 1, 2, 5, 10, 17, ...

3 ชั้น : 1, 2, 4, 9, 19, ...

3

 ควำมยำกของกำรค�ำนวณในเรื่องอนกุรม	คือ	การพิจารณาช่วงที่เป็นความสัมพันธ์ของตัวเลขแต่ละ
ต�าแหน่ง	ซึ่งความสัมพันธ์โดยทั่วไปจะเป็น	ดังนี้

เพิ่มหรือลด
แบบคงตัว 

เพิ่มหรือลด
อย่ำงมีรูปแบบ 

เพิ่มหรือลด
อย่ำงต่อเนื่อง 

แบบยกก�ำลัง กำรกระท�ำกันระหว่ำงเลข
ในแต่ละต�ำแหน่ง

1

2

3

45

หลักกำรพิจำรณำ
ควำมสัมพันธ์ระหว่ำงตัวเลข
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ตัวอย่ำงที่ 1  ตัวเลขที่หายไปจากแผนภาพตรงกับข้อใด

1 1

28

4 2

2 4

35

7 5

3 7

?

9 8

	 1.	32	 2.	36	 3.	42	 4.	51	 5.	63

 เฉลยข้อ 3.	ผลคูณของตัวเลขในช่องล่างซ้ายและช่องกลางจะเท่ากับตัวเลขในช่องที่เหลือ	ซึ่ง

	 	 เขียนเรียงล�าดับจากซ้ายบน	ขวาบน	และขวาล่าง	

	 		รูปที่	(1)	4	× 28 = 112							รูปที่	(2)	7	× 35 = 245						รูปที่	(3)	9	× 42 = 378

1 1

28

4 2

2 4

35

7 5

3 7

?

9 8× × ×

รูปที	่(1) รูปที่	(2) รูปที่	(3)

 เทคนคิกำรแก้ปัญหำ 

 ขั้นที่ 1		 พจิารณาจ�านวนชุดของอนกุรม	ถ้าอนกุรมมหีลายชดุ	ตวัเลขทีต่ดิกนัจะไม่มคีวามสมัพนัธ์กัน

 ขั้นที่ 2		 พิจารณาต�าแหน่งตัวเลขที่ต้องการหา	หากเป็นอนุกรมที่เรียงซ้อนกันหลายชุด	ให้พิจารณา	

	 	 เฉพาะชุดที่ต้องการหาจริงๆ	หรืออนุกรมชุดที่โจทย์ถาม	เพื่อจะได้ไม่เสียเวลา

 ขั้นที่ 3 พิจารณาว่าเป็นอนุกรมเพิ่มขึ้นหรือลดลง

   	ถ้าเป็นอนุกรมเพิ่มขึ้น	มักจะเป็นการบวก	การคูณ	หรือหากเป็นการเพิ่มแบบเท่าตัว	

	 	 	 	 อาจจะเป็นการยกก�าลัง

   	ถ้าเป็นอนุกรมลดลง	มักจะเป็นการลบหรือการหาร

 ขั้นที่ 4	 พจิารณาจ�านวนชัน้ของอนุกรม	อาจจะมมีากกว่า	1	ช้ัน	ซึง่ชัน้สดุท้ายมกัจะมีการเปลีย่นแปลง

	 	 เท่ากัน

2.  อนกุรมที่เป็นแผนภำพตัวเลข 
  อนุกรมชนิดนี้จะเป็นการน�าตัวเลขมาใส่ในแผนภาพ	โดยแผนภาพบางส่วนจะมีผลลัพธ์ของตัวเลข

เหล่านี้	ซึ่งกระท�าต่อกันในรูปแบบเดียวกัน	เช่น	บวก	ลบ	คูณ	หาร	และยกก�าลัง	(แบบเดียวกันกับอนุกรม

ของตัวเลขที่เรียงกัน)	ในการแก้ปัญหาต้องหาลักษณะการกระท�ากันของตัวเลขที่มีอยู่	เพื่อใช้เป็นแนวทาง

ในการหาตัวเลขที่โจทย์ถามหาหรือตัวเลขที่หายไปจากแผนภาพ
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บวกกันในแนวนอน บวกกันในแนวตั้ง

ตัวอย่ำงที่ 2  จงหาตัวเลขในแผนภาพที่หายไปทั้ง 3 จ�านวน

	 1.	 2.		 3.	 4.	 5.	

 เฉลยข้อ 1.

11

3

9 9

5

3 4

9

6 7

5

6 6

9

7

	 1.	 2.		 3.	

ตัวอย่ำงที่ 3  จงหาตัวเลขที่หายไปจากแผนภาพ โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวเลขที่มีอยู่

24

20

29

30

25

28

24

28

29

27

29

25

26

29

25

5 3 4 12

2 5 3 10

4 ? 2 9

? 11 ? 31

30 26 29 27 28

31 27 30 28 29

29 25 ? 26 ?

32 ? 31 ? 30

28 ? 27 25 26

+

+

+

+

+

+

+

+

=

=

=

=

5 3 4 12

2 5 3 10

4 3 2 9

11 11 9 31

+

+

=

+

+ +

=

+ +

+

= =

5 3 4 12

2 5 3 10

4 3 2 9

11 11 9 31
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	 4.	 5.	

 เฉลยข้อ 2.

30

26

27

28

28

27

23

24

28

26

1.2  คณิตศำสตร์ทั่วไป  

1.  ล�ำดับกำรกระท�ำของตัวด�ำเนนิกำรทำงคณิตศำสตร์
		 หลักการจ�า	PEMDAS	(เพมแดส)

		 	 1.	 วงเล็บแบบต่างๆ	(Parentheses)

		 	 2.	 ยกก�าลังและราก	(Exponents	and	roots)

		 	 3.	 การคูณ	(Multiplication)

		 	 4.	 การหาร	(Division)

		 	 5.	 การบวก	(Addition)

		 	 6.	 การลบ	(Subtraction)

2.  หลักกำรวิเครำะห์โจทย์คณิตศำสตร์ทั่วไป
		 ในการท�าโจทย์คณิตศาสตร์พื้นฐานทั่วไปต้องอาศัยการแปลความจากโจทย์เพื่อสร้างเป็นสมการ

หรืออสมการขึ้นมา	โดยเปลี่ยนข้อความในโจทย์ให้อยู่ในรูปของตัวแปรและตัวด�าเนินการทางคณิตศาสตร์	

ดังตัวอย่างในตารางต่อไปนี้

-4 +3 -2 +1

+1

-2

+3

-4

30 26 29 27 28

31 27 30 28 29

29 25 28 26 27

32 28 31 29 30

28 24 27 25 26
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ข้อควำมในโจทย์ เครื่องหมำยทำงคณิตศำสตร์

1 	อะไร,	เท่าใด x,	y	หรือตัวแปรอื่นๆ	ที่ก�าหนดขึ้นเพื่อหาค่า

2 		หนึ่ง 1	(หนึ่ง)

3 		เปอร์เซ็นต์,	ร้อยละ ÷	100	(หาร	100)

4 		ของ ×	(คูณ)

5 		เป็น,	อยู่,	คือ =	(เท่ากับ)

6 		ต่อ	(สัดส่วน) ÷	(หาร)

7 		x	มากกว่า	y	อยู่เท่าใด x	-	y

8 		x	มีค่าเป็นกี่เท่าของ	y x	÷	y

9 		x	น้อยกว่า	y	อยู่เท่าใด y	-	x

3.  กำรเปลี่ยนแปลงเป็นเปอร์เซ็นต์
		 การเปลีย่นแปลงเชงิปรมิาณของสิง่ต่างๆ	อาจเพิม่ขึน้หรอืลดลง	มกัจะบอกเป็นเปอร์เซน็ต์	หรอืเทยีบกบั	

100	การเปลี่ยนแปลงดังกล่าวได้มาจากการเทียบบัญญัติไตรยางศ์	หรือเขียนเป็นความสัมพันธ์ได้	ดังนี้

%change = Amount of change
Original

 × 100% 

4.  บัญญัติไตรยำงศ์
		 บญัญตัไิตรยางศ์เป็นการเปรยีบเทยีบเพ่ือหาปรมิาณจากค่าทีก่�าหนดให้	แบ่งออกเป็น	2	แบบ	ตามการ

เพิ่มขึ้นและการลดลงของปริมาณที่ใช้ในการเปรียบเทียบ	ดังนี้

  1. บัญญัติไตรยางศ์แบบแปรผันตรง (ทั่วไป)	 เมื่อเทียบปริมาณที่มากก็จะได้ปริมาณที่มากขึ้น											

และเมื่อเทียบปริมาณที่น้อยก็จะได้ปริมาณที่น้อยลง	(ผลที่ได้จะไปในทางเดียวกัน)
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  2. บัญญัติไตรยางศ์แบบแปรผกผัน เมื่อเทียบปริมาณที่มากก็จะได้ปริมาณที่น้อย	และเมื่อเทียบ

ปริมาณที่น้อยก็จะได้ปริมาณที่มาก	(ผลที่ได้จะตรงข้ามกัน)

ตัวอย่ำง  มีกระต่ายในระบบนิเวศทั้งหมด 50 ตัว ถ้าทดลองปล่อยหมาป่า 10 ตัว เข้าไปในระบบนิเวศ

แห่งนี้ พบว่าท�าให้กระต่ายลดลง 20 ตัว หากเพิ่มหมาป่าเป็น 15 ตัว กระต่ายจะเหลือกี่ตัว

วิธีท�า	 ปล่อยหมาป่า	10	ตัว	ท�าให้กระต่ายเหลือ	30	ตัว

	 ถ้าเพิ่มหมาป่าเป็น	15	ตัว	กระต่ายจะเหลืออยู่	10	×	30
15

	=	20	ตัว

ตัวอย่ำง พ่อขับรถยนต์ไปเที่ยวเป็นระยะทาง 400 กิโลเมตร จ่ายค่าน�้ามันเช้ือเพลิงไป 1,500 บาท 

ถ้าพ่อขับรถยนต์เพิ่มขึ้น 100 กิโลเมตร ด้วยความเร็วเท่าเดิมและใช้เส้นทางลักษณะเหมือนเดิม จะต้อง

จ่ายค่าน�า้มันเชื้อเพลิงเพิ่มกี่บาท 

วิธีท�า เดินทางระยะทาง	400	กิโลเมตร	จ่ายค่าน�้ามันเชื้อเพลิง	1,500	บาท

	 ถ้าเดินทางเป็นระยะทางอีก	100	กิโลเมตร	หรือ	500	กิโลเมตร	

	 จะจ่ายค่าน�้ามันเชื้อเพลิง	1,500	×	500
400

	=	1,875	บาท

	 พ่อจะต้องจ่ายค่าน�า้มันเพิ่มอีก	1,875	-	1,500	=	375	บาท

1.3  คณิตศำสตร์เบื้องต้น  

1.  ระบบจ�ำนวนจริง
  1.1 การแยกตัวประกอบพหุนาม

		 	 ทฤษฎีบทเศษเหลือ	กล่าวว่า	“หากมีพหุนาม	p(x)	เมื่อหารด้วย	x	-	c	จะเหลือเศษเท่ากับ	p(c)”	

หมายความว่า	หากน�า	x	=	c	แทนในพหุนามแล้วเหลือเศษ	0	หรือ	p(c)	=	0	แสดงว่า	x	-	c	เป็นตัวประกอบ

ของพหุนาม	p(x)	ส่วนการแยกตัวประกอบสามารถใช้วิธีการหารยาว	และท�าซ�้าจนกระทั่งแยกตัวประกอบ

ได้ทั้งหมด	

  1.2  การแก้อสมการ

		 	 การแก้อสมการจะท�าในลักษณะเดียวกับสมการท่ัวไป	แต่ค�าตอบของอสมการจะอยู่ในรูปของ

ช่วงค�าตอบ	 ซ่ึงอาจจะเป็นช่วงปิดหรือช่วงเปิดก็ได้	 ข้ึนอยู่กับเครื่องหมายของอสมการ	การแก้อสมการ

มีขั้นตอน	ดังนี้

TPAT3 03.10.67.indd   13 3/10/2567   22:07:05

ตัว
อย
่าง



14

  	จัดรูปอสมการให้ฝั่งหนึ่งเป็นศูนย์เพื่อแยกตัวประกอบ	หากมีการคูณสมการด้วยค่าลบ	

		 	 ให้กลับเครื่องหมาย	เช่น	จากมากกว่าเป็นน้อยกว่า	หรือจากน้อยกว่าเป็นมากกว่า

  		เขียนค�าตอบลงบนเส้นจ�านวน	โดยเรียงค�าตอบจากน้อยไปหามาก

  	ให้ใส่เครื่องหมายของแต่ละช่วงค�าตอบสลับกัน	เป็น	+,	-,	+,	-,	…	โดยให้ขวามือสุด

		 	 เป็นบวกเสมอ

2.  เรขำคณิตวิเครำะห์
  2.1 จุด

   	ระยะห่างระหว่างจุดสองจุดที่มีพิกัด	Rx1,	y1W	และ	Rx2,	y2W

   	จุดกึ่งกลางระหว่างจุดสองจุด

		 	 	 ถ้ามีพกิดัสองจดุ	คอื	Rx1,	y1W	และ	Rx2,	y2W	จุดกึง่กลางระหว่าง	2	จุด	คอื	RS
x1 + x2

2
,	
y1	+	y2

2 X
   	จุดแบ่งส่วนของเส้นตรง	

		 	 	 จุดที่แบ่งครึ่งระยะทางเป็นอัตราส่วน	m	:	n	หาได้จาก	RSmx1	+	nx2

m	+	n
,	
my1	+	ny2

m	+	n X 

   	การหาจุดตัดของเส้นตรงสองเส้น

		 	 	 จุดที่ตัดกันของเส้นตรงจะเป็นจุด	(x,	y)	 เดียวกัน	ดังนั้น	ถ้าน�าสมการเส้นตรงท้ังสองเส้น

		 	 	 มาเท่ากัน	และแก้สมการก็จะได้จุดตัด	x	และแทนค่า	x	ในสมการอีกครั้งเพื่อหาค่า	y	

  2.2 เส้นตรง

		 	 ความชันของเส้นตรง

   	หาจากจุดสองจุดที่เส้นตรงผ่าน	เช่น	ถ้ามีจุด	Rx1,	y1W	และ	Rx2,	y2W	อยู่บนเส้นตรงเดียวกัน	
		 	 	 จะได้	Ry2	-	y1W = mRx2 - x1W

d = Rx1 - x2W2 + Ry1 - y2W2  

1442443

144444424444443

n

P	Rx1,	y1W

Q Rx2,	y2Wm

RSmx1	+	nx2

m	+	n
,	
my1	+	ny2

m	+	n X 
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   	หาจากสมการเส้นตรง

		 	 	 เมื่อสมการอยู่ในรูปทั่วไป	Ax	+	By	+	C	=	0	จะได้ความชันเป็น	m	=	-A
B
 

		 	 	 เมื่อสมการอยู่ในรูปมาตรฐาน	y	=	mx	+	c	จะได้ความชันเท่ากับ	m	ส่วนจุดตัดแกน	y	

		 	 	 จะเท่ากับ	c

  2.3 ระยะห่าง

   	ระยะห่างระหว่างจุด	Rx1,	y1W	และเส้นตรง	Ax	+	By	+	C	=	0

   	ระยะห่างระหว่างเส้นตรง	2	เส้น	ที่ขนานกัน	เมื่อเส้นตรงมีสมการเป็น	Ax	+	By	+	C1	=	0	และ	

				 	 	 Ax	+	By	+	C2	=	0

   	เส้นตรง	2	เส้น	ที่ตั้งฉากกันจะมีผลคูณของความชันของเส้นตรงทั้งสองเส้น	เท่ากับ	-1

3.  ควำมสัมพันธ์และฟังก์ชัน
  3.1  ฟังก์ชันประกอบ (Composite Function)

		 	 ก�าหนดให	้f	และ	g	เป็นฟังก์ชัน	โดยมีเรนจ์ของฟังก์ชัน	f	เป็นสมาชิกของโดเมนของฟังก์ชัน	g	

นั่นคือ	Rf	∩ Dg	≠ ∅	จะได้ฟังก์ชันประกอบใหม่ได้เป็น	g(f(x))	=	(g ∘ f)(x)	แต่ถ้า	Rf	∩ Dg	= ∅	จะหาค่า			
(g ∘ f)(x)	ไม่ได้
  3.2 ฟังก์ชันผกผัน (Inverse Function)

		 	 ฟังก์ชันผกผันของฟังก์ชัน	f(x)	จะแทนด้วยสัญลักษณ์	f-1(x)

   ขั้นตอนการหาฟังก์ชันผกผัน

		 	 1.	 เปลี่ยนตัวแปร	x	ให้เป็น	y	และเปลี่ยนตัวแปร	y	ให้เป็น	x

		 	 2.	 จัดรูปสมการใหม่ให้อยู่ในรูปของตัวแปร	y	ในเทอมของ	x	

		 	 3.	 ถ้าในโจทย์มีเงื่อนไข	ต้องจัดเงื่อนไขให้อยู่ในรูปของตัวแปรใหม่ด้วย

d = 
|Ax1	+	By1	+	C|

A2	+	B2

d = 
|C1	-	C2|
A2	+	B2

TPAT3 03.10.67.indd   15 3/10/2567   22:07:05

ตัว
อย
่าง



16

1) ลอการิทึม (Logarithm)

	 	 สมบัติของลอการิทึม

 1 	 loga1		 =		0	

 2 		logaa		 =		1	เมื่อ	a	≠	0,	1

 3 	 loga(mn)	 =		logam	+	logan

 4 	 logaRmn W		 =		logam	-	logan
 5 	 logap	b

q  = q
p 	logab

 6  mlogan		 =	 nlogam

 7 	 alogan		 =	 n	

 8 	 logab		 =	
logcb
logca

 = 1
logba

 

  3.3 ฟังก์ชันส�าคัญที่พบบ่อย

2) ตรีโกณมิติ (Trigonometry)

	 เอกลักษณ์ตรีโกณมิติที่พบบ่อย

 1 	 sin	(-θ)		 =	 -sin	θ,	sinRθ ± π
2W	=	±	cos	θ

 2 	 cos	(-θ)		 =		cos	θ,	cosRθ ± π
2W	=	±	sin	θ

 3 		sin	2θ  =		2	sin	θ cos	θ 

 4 		cos	2θ		 =		cos2 θ	-	sin2 θ =	2	cos2 θ - 1 

	 	 	 =		1	-	2	sin2 θ

 5 		cos2 θ	+	sin2 θ = 1

 6 		sin	θ	+	sin	ϕ		=		2	sin	 12 (θ + ϕ)	cos	 12 (θ - ϕ)

 7 	 cos	θ	+	cos	ϕ	=		2	cos	 12 (θ + ϕ)	cos	 12 (θ - ϕ)

 8 		sin	(θ ± ϕ)		 =		sin	θ cos	ϕ	±	cos	θ sin	ϕ

 9 		cos (θ ± ϕ)		 =		cos	θ cos	ϕ ±	sin	θ sin	ϕ

3) เอกซ์โพเนนเชียล (Exponential)

 	 เลขยกก�าลัง	คือ	จ�านวนที่เขียนอยู่ในรูป	an	เมื่อ	a	คือ	ฐาน	และ	n	คือ	เลขชี้ก�าลัง

  สมบัติของเลขยกก�าลัง	

   1 	 am · an	=	am	+	n                 2  am

an
	=	am	-	n

   3  RamWn	=	amn               4  n	am	=	a
m
n

          5 		(ab)n	=	anbn                   6  R ab W
n = a

n

bn

         7  n	ab = n	a n	b    7  a
b

n  
= 

n	a
n	b

		 ในที่นี้	m	และ	n	จะเป็นจ�านวนจริง	ส่วนอันดับของกรณฑ์จะเป็นจ�านวนนับ

		 ที่มีค่าตั้งแต่	2	ขึ้นไป
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4.  แคลคูลัส
  สูตรการหาอนุพันธ์และปริพันธ์เบื้องต้นมี	ดังนี้

สูตรกำรหำอนพุันธ์ สูตรกำรหำปริพันธ์

1  d
dx c	=	0	เมื่อ	c	เป็นค่าคงตัว

1  ∫"f(x)	±	g(x)%dx	=∫f(x)dx	±	∫g(x)dx

2   ddx x = 1 2   ∫cf(x)dx	=	c∫f(x)dx

3   ddx "f(x)	±	g(x)% = 
d
dx f(x)	±	

d
dx g(x) 3   ∫xndx	=	 xn	+	1

n	+	1 	+	c	เมื่อ	n	≠ -1 

4   ddx cf(x)	=	c
df(x)
dx เมื่อ	c	เป็นค่าคงตัว 4   ∫ 1

x dx	=	ln|x|	+	c

5   
d"f(x)	· g(x)%

dx 	=	f(x) ddx g(x)	+	g(x)
d
dx f(x)

5   ∫axdx	=	 ax

ln	a 	+	c	เมื่อ	a	>	0,	a	≠ 1

6   ddx S
f(x)
g(x)X = 1

"g(x)%2 Sg(x) df(x)dx 	-	f(x)dg(x)dx X 6   ∫exdx	=	ex +	c

7   ddx xn	=	nxn	-	1 7   ∫sin	x	dx	=	-cos	x	+	c

8   ddx Ru
nW	=	nun	-	1dudx 8   ∫cos	x	dx	=	sin	x	+	c

 4.1 การประยุกต์ใช้อนุพันธ์

  	การหาค่าความชันและการหาค่าสูงสุดหรือต�่าสุดของกราฟโดยการหาอนุพันธ์อันดับหนึ่ง

 4.2 การประยุกต์ใช้ปริพันธ์

  	การหาพื้นที่ใต้กราฟ
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5.  ควำมน่ำจะเป็น
 5.1 กฎการนับ

   กฎการคูณ

 	 ถ้าการท�างานอย่างที่	1	มีวิธีการท�างาน	n1	วิธี	การท�างานอย่างท่ี	2	มีวิธีการท�างาน	n2	วิธี	

การท�างานอย่างที่	3	 มีวิธีการท�างาน	n3	 วิธี	และการท�างานอย่างที่	k	มีวิธีการท�างาน	nk	 วิธี	แล้ววิธี

การท�างานตามขั้นตอนที่เกี่ยวข้องกันจนครบจะเท่ากับ	n1	×	n2	×	n3	×	…	×	nk	วิธี	ซึ่งเป็นการน�าจ�านวนวิธี

ทั้งหมดมาคูณกัน

   กฎการบวก

 	 ถ้างานที่ท�าในแต่ละงานเป็นอิสระต่อกัน	โดยแต่ละงานท�าได้	n1,	n2,	n3,	…,	nk	วิธี	ตามล�าดับ	

จ�านวนวิธีที่ท�างานได้ทั้งหมดจะเท่ากับ	n1	+	n2	+	n3	+	…	+	nk	วิธี	ซึ่งเป็นการน�าวิธีทั้งหมดมาบวกกัน

 5.2 การเรียงสับเปลี่ยน (Permutation)

  	การเรียงสับเปลี่ยนสิ่งของที่แตกต่างกันจ�านวน	n	สิ่งในแนวเส้นตรงจะมีทั้งหมด	n!	วิธี

  	การเรียงสับเปลี่ยนสิ่งของที่แตกต่างกันทั้งหมด	n	สิ่งเป็นวงกลมจะมีทั้งหมด	(n	-1)!	วิธี

  	ถ้าเลือกสิ่งของมา	r	สิ่งจากทั้งหมด	n	สิ่ง	(หรือมีเงื่อนไขเกิดขึ้น)	วิธีการเรียงสับเปลี่ยนจะมี

	 	 	 ทั้งหมด	 n!
(n	-	r)!

	วิธี	

	 	 การเรียงสับเปลี่ยนใช้แทนด้วยสัญลักษณ์	Pn,	r = 
n!

(n	-	r)!

  		ถ้ามีสิ่งของทั้งหมด	n	สิ่ง	และซ�้ากัน	k1,	k2, …,	kn	วิธีการเรียงสับเปลี่ยนจะมีทั้งหมด

   n!
k1!	×	k2!	×	…	×	kn!

	วิธี	

 5.3 การจัดหมู่ (Combination)

	 	 การจดัหมูส่ิง่ของ	n	สิง่	โดยการคดัเลือกมา	r	ส่ิง	จะมวิีธกีารจัดหมูไ่ด้	 n!
(n	-	r)!r!

	วิธ	ีนยิมเขียนเป็น

Rnr W	หรือ	Cn,	r	หรือ	nCr

 5.4 ความน่าจะเป็น (Probability)

	 	 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์	E	เขียนแทนด้วย

P(E) = n(E)
n(S)

 

	 	 เมื่อ	 P(E)	คือ	ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์	E

								 	 	 n(E)	 คือ	จ�านวนของเหตุการณ์	E	

								 	 	 n(S)		คือ	จ�านวนผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ทั้งหมด	หรือแซมเปิลสเปซ
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6.  สถิติ
 6.1 ค่ากลางของข้อมูล

   ค่าเฉล่ีย (Mean)	เป็นตัวแทนของข้อมูลท้ังหมดที่มีค่าใกล้เคียงกัน	ค่าเฉล่ียที่พบได้บ่อยครั้ง	

คือ	ค่าเฉลี่ยเลขคณิต	(Arithmetic	Mean)

X = 
x1 + x2 + x3 + x4 + ... + xN

N
 = 

∑xi 
N

i	=	1

N
 

	 	 เมื่อ	N	คือ	จ�านวนของข้อมูลทั้งหมด

   มัธยฐาน (Median)	เป็นต�าแหน่งค่ากลางของข้อมูลที่เรียงล�าดับแล้ว	โดยจะเรียงจาก

น้อยไปมาก	หรือมากไปน้อย	

   

Med = ข้อมูลซึ่งอยู่ในต�าแหน่งที่ N + 1
2

 

	 	 เมื่อ	N	คือ	จ�านวนทั้งหมดของข้อมูลที่จัดเรียงแล้ว

   ฐานนิยม (Mode)	เป็นค่ากลางที่ให้ความส�าคัญกับความถี่ของข้อมูล	ซึ่งจะเหมาะสมกับข้อมูล

เชิงคุณภาพ

Mode = ข้อมูลที่มีความถี่สูงสุด

	 	 	 ถ้าหากมีความถี่สูงสุดเท่ากันหลายค่าในข้อมูลชุดเดียวกัน	จะไม่มีฐานนิยม

	 การเลือกใช้ตัวแทนของข้อมูลหรือค่ากลางจะต้องพิจารณาหลายปัจจัย	โดยเฉพาะค่าของข้อมูล	เช่น	

ถ้าข้อมูลแตกต่างกันมากควรจะเลือกใช้มัธยฐาน	แต่ถ้าข้อมูลปรากฏซ�้าๆ	กันมากและมีค่าใกล้เคียงกัน

ควรจะเลือกใช้ฐานนิยม

 6.2  การวัดต�าแหน่งของข้อมูล

  	ควอร์ไทล์	(Quartile)	:	4	ส่วน

Qr = 
r
4 (N + 1)

  	เดไซล์	(Decile)	:	10	ส่วน

Dr = 
r
10 (N + 1)
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  	เปอร์เซ็นไทล์	(Percentile)	:	100	ส่วน

Pr = 
r

100 (N + 1)

 

	 	 เมื่อ	N	คือ	จ�านวนข้อมูลทั้งหมดที่เรียงล�าดับแล้ว

 6.3 การวัดการกระจาย

   พิสัย (Range)		เป็นค่าผลต่างระหว่างข้อมูลที่มีค่ามากที่สุดและข้อมูลที่มีค่าน้อยที่สุด

พิสัย = Xmax - Xmin

   ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ (Quartile Deviation : QD) เป็นการวัดการกระจายข้อมูลจากต�าแหน่ง	

	 	 	 ควอร์ไทล์ที่	1	และควอร์ไทล์ที่	3	จากข้อมูลทั้งหมดที่แบ่งออกเป็น	4	ส่วน

QD = 
Q3 - Q1

2

   ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย (Mean Deviation or Average Deviation : MD or AD)	เป็นการวัดค่าเฉลี่ย

	 	 	 จากค่าสมับูรณ์ของความแตกต่างระหว่างค่าข้อมลูและค่ากลางของข้อมลูชุดนัน้	(ค่ากลางของ

	 	 	 ข้อมูลที่ใช้ค�านวณมักเป็นค่าเฉลี่ยเลขคณิต)

MD = 
∑|Xi - X|

N

   ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation : SD) เป็นการวัดการกระจายข้อมูลจาก

	 	 	 ค่ากลางของข้อมูล	เป็นค่าที่นิยมน�ามาใช้	เพราะเป็นค่าที่ได้จากการถอดรากของค่าเฉลี่ยของ

	 	 	 ความแตกต่างระหว่างค่าข้อมลูและค่ากลางของข้อมลูทัง้หมดยกก�าลงัสอง	ค่าที่ได้จงึเป็นตวัเลข

	 	 	 ที่น้อย

   ความแปรปรวน (Variance : V)	เป็นการวัดการกระจายของข้อมูล	ซึ่งสามารถค�านวณได้จาก	

	 	 	 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานยกก�าลังสอง	

V = SD2 = ∑(X - X)2

N
= ∑(X)2

N
- X2 

SD = ∑(X - X)2

N
 = ∑(X)2

N
- X2  
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1  จงหาตัวเลขต�าแหน่งถัดไปของอนุกรมต่อไปนี้

2, 5, 4, 7, 6, 9, 8, 11, ...

	 1.		16	 	 	 2.		14

	 3.		12	 	 	 4.		10

	 5.		8

2  จงหาตัวเลขต�าแหน่งถัดไปของอนุกรมต่อไปนี้

1, 2, 4, 7, 4, 14, 16, 98, ...

	 1.		18	 	 	 2.	 64

	 3.		72	 	 	 4.		102

	 5.		120

3  ตัวเลขที่หายไปตรงกับข้อใด

		 1.		30	 	 	 2.		32	 	

	 3.		34	 	 	 4.		36	 	

	 5.		38

4  จงหาตัวเลขที่หายไปในแผนภาพ 

	 1.		26	 	 	 2.		28	 	

	 3.		30	 	 	 4.		32	 	

	 5.		34	

แบบฝึกหัด1
บทที่

1

2

7 3

4

5

46

7

0

4 2

9

6

38

5

3

8 4

6

0

?

16

2

18
?

18

10

12

6

14

4

10

8
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5  สมมติว่าการปั่นจักรยานระยะทาง 50 กิโลเมตร ท�าให้ไขมันส่วนเกินเหลือ 140 กิโลแคลอรี ถ้า

 ปั่นจักรยานระยะทาง 70 กิโลเมตร ไขมันส่วนเกินจะเหลือกี่กิโลแคลอรี

	 1.		85	 	 	 2.		90

	 3.		100		 	 4.		125

	 5.		145

6  จงหาค่าของภาพ 

	 1.		10	 	 	 2.		12

	 3.		13	 	 	 4.		15

	 5.		17

7  จงใช้ตารางค่าความจริงต่อไปนี้

 เพื่อหาค่าความจริงของ x และ y เมื่อ (y o y)  o (x w x) = F และ (x w y) o (y w y)  = T

	 1.		x	=	T	และ	y	=	F	 2.		x	=	y	=	F

	 3.		x	=	F	และ	y	=	T	 4.		x	=	y	=	T

	 5.		x	=	T	และ	y	=	T	หรือ	y	=	F	ก็ได้

p q p o q p w q p

T T F F F

T F T F F

F T F T T

F F F T T

ชุดที่ 1 + + = 18

ชุดที่ 2 + + = 9

ชุดที่ 3 × - = 141

ชุดที่ 4 + + + = 24
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8  จงหาธาตุในล�าดับถัดไป จากความสัมพันธ์ของธาตุต่อไปนี้

H, Li, B, N, F, ...

	 1.		C	 	 	 2.		O

	 3.		Ne		 	 4.		Na

	 5.		Mg

9  ก�าหนดให้ U และ V เป็นตัวด�าเนินการทางคณิตศาสตร์ ซึ่งเมื่อกระท�ากับตัวเลขสองตัวจะให้ผลลัพธ์

 ดังนี้

  (2 U 5) V 2 = 36

  (4 U 1) V 2 = 16

  (2 U 2) V 3 = 27

 จงหาค่าของ (3 U 1) V 4

	 1.		9	 	 	 2.		49

	 3.		81	 	 	 4.		121

	 5.		144

10  จงหาตัวเลขที่หายไปจากแผนภาพ โดยใช้ความสัมพันธ์ของตัวเลขอื่นๆ ที่อยู่ในรูปแบบเดียวกัน

	 1.		8	 	 	 2.		9

	 3.		10	 	 	 4.		11

	 5.		12
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เฉลยแบบฝึกหัด1
บทที่

1   ตอบ ข้อ 4.

 วิธีท�า อนุกรมชุดที่หนึ่ง	:	2,	4,	6,	8,	10	(เพิ่มขึ้นครั้งละ	2)

												 อนุกรมชุดที่สอง	:	5,	7,	9,	11	(เพิ่มขึ้นครั้งละ	2)

	 ดังนั้น	ตัวเลขต�าแหน่งถัดไป	เท่ากับ	10

2   ตอบ ข้อ 2.

 วิธีท�า 	 อนุกรมชุดที่หนึ่ง	:	1,	4,	4,	16,	64

              1 × 4 = 4

                4 × 4 = 16

                4 × 16 = 64 

	 	 อนุกรมชุดที่สอง	:	2,	7,	14,	98

   2 × 7 = 14

   7 × 14 = 98

	 ดังนั้น	ตัวเลขต�าแหน่งถัดไป	เท่ากับ	64

3   ตอบ ข้อ 5.

 วิธีท�า 	 ตัวเลขตรงกลางจะเท่ากับผลบวกของผลคูณของตัวเลขที่มุมตรงข้ามกันทั้ง	3	คู่	

	 ดังนั้น	ตัวเลขที่หายไป	เท่ากับ	38

รูปที่	(1)	1	×	3	=		3

      2 × 4 =  8

       7 × 5 =  35

รวมกัน	3	+	8	+	35	=	46

รูปที่	(2)	7	×	2		=		14

							 0	×	9		=		0

         4 × 6  =  24

รวมกัน	14	+	0	+	24	=	38

รูปที่	(3)	5	×	4		=		20

      3 × 6 =  18

				 8	×	0		=		0

รวมกัน	20	+	18	+	0	=	38
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4   ตอบ ข้อ 1.

 ดังนั้น	ตัวเลขที่หายไป	เท่ากับ	26

5   ตอบ ข้อ 3. 

 วิธีท�า	 ปั่นจักรยาน		 50	กิโลเมตร		ท�าให้ไขมันส่วนเกินเหลือ		140		 กิโลแคลอรี

	 	 หากปั่นจักรยาน		 1		 กิโลเมตร		 ไขมันส่วนเกินจะเหลือ		 50	×	140		กิโลแคลอรี

	 ดังนั้น	การปั่นจักรยาน	70	กิโลเมตร	ไขมันส่วนเกินจึงเหลือ	50	×	140
70

 = 7,000
70

	=	100	กิโลแคลอรี

6   ตอบ ข้อ 5. 

 วิธีท�า	 เมื่อพิจารณาภาพในชุดที	่1	และชุดที่	3	จะพบว่า	

	 	 เมื่อแทนค่า	 	ลงในภาพชุดที่	2	จะได้ค่า	  

 ดังนั้น	ภาพ	 	มีค่าเท่ากับ	17

16

2

18
26

18

10

12

6

14

4

10

8

14 + 12
16	+	10

2 + 8
4 + 6

16 + 2
14 + 4

10	+	8
12 + 6

= 12 = 3

= 3 =
2

(มาจากรูปทิศทาง 2 ทิศทาง)

=

2 

(มาจากจ�านวน

ของวงกลม)

=

 3 + 2 + 2 + x =  24

 x  =  24 - 7 

 x  =  17
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7   ตอบ ข้อ 2.

 วิธีท�า	 พิจารณาประพจน์	(x	w	y)	o	(y	w	y) 	=	T

												 จากตาราง	T	o	F	=	T	และ	F	w	F	=	T

	 	 แสดงว่า	y	=	F

												 พิจารณาประพจน์	(y	o	y) 	o	(x	w	x)	=	F	เมื่อ	y	=	F

	 						 (F) 	o	(x	w	x)	=	T	o	(x	w	x)	=	F	

	 	 แสดงว่า	x	=	F

8   ตอบ ข้อ 4.

 วิธีท�า	 ความสัมพันธ์ของธาตุข้างต้นจะเรียงตามเลขอะตอมที่เป็นจ�านวนคี่	ดังนี้

	 	 1(H),	3(Li),	5(B),	7(N),	9(F),	11(Na)

	 ดังนั้น	ธาตุในล�าดับถัดไป	คือ	Na

9   ตอบ ข้อ 3.

 วิธีท�า	 ความสัมพันธ์ข้างต้นแสดงให้เห็นว่า	x	U	y	=	(x	+	y)	-	1	และ	x	V	y	=	xy	นั่นคือ

	 	 	 (2	U	5)	V	2	 =	 [(2	+	5)	-	1]2 = 36

	 	 	 (4	U	1)	V	2	 =	 [(4	+	1)	-	1]2 = 16

	 	 	 (2	U	2)	V	3	 =	 [(2	+	2)	-	1]3 = 27

	 	 	 (3	U	1)	V	4	 =	 [(3	+	1)	-	1]4 = 81

		 ดังนั้น	(3	U	1)	V	4	มีค่าเท่ากับ	81

10   ตอบ ข้อ 2.

 วิธีท�า	 ตัวเลขที่อยู่ในวงกลมเล็กแต่ละวง	เกิดจากการน�าผลบวกของตัวเลขสองตัวในด้านเดียวกับ

	 	 วงกลมเล็ก	ลบด้วยผลต่างของตัวเลขสองตัวในด้านตรงข้ามกับวงกลมเล็ก	ดังแผนภาพ	

	 ดังนั้น	ตัวเลขที่หายไป	เท่ากับ	9

3
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69
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(8	+	4)	-	(9	-	6)	=	9

(10	+	4)	-	(9	-	7)	=	12	

(10	+	1)	-	(7	-	5)	=	9	

(6	+	1)	-	(8	-	5)	=	4	

(9	+	6)	-	(8	-	4)	=	11
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กำรให้เหตุผลด้ำนมิติสัมพันธ์ 
(Diagrammatic Reasoning)2
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2
บทที่

2.1  กำรทดสอบกำรให้เหตุผลเชิงนำมธรรม

ซ้อน - ซ่อน (2 ซ.)

ตัด - ต่อ (2 ต.)

กำรหมุน

แผนภำพระบุรหัส

ซ้อน : เป็นกำรน�ำภำพ 2 มิติมำซ้อนกันเพื่อให้เกิดภำพใหม่ 

ตัด : เป็นกำรตัดภำพเพื่อให้ได้ภำพใหม่ตำมแนวรอยตัดเดิม
จำกนั้นจะมีกำรจัดวำงภำพที่ ได้จำกกำรตัดใหม่

ต่อ : พิจารณาส่วนประกอบของรูปเล็กๆ เพื่อต่อให้เป็นรูปใหญ่
หรือพิจำร³ำชิ้นส่วนที่เข้ำกันได้ตำมที่ก�ำหนดให้

กำรเปลี่ยนทิศทำงภำพเดิมให้อยู่ในทิศทำงใหม่

ซ่อน : เป็นการพิจารณาภาพเล็กที่ซ่อนหรือเป็นส่วนหนึ่งของภาพใหญ่

ภำพ 2 มิติ

1

2

3

4 ใช้แผนภำพที่ระบุรหัสมำให้ เพื่อระบุรหัสที่เป็นตัวอักษร
หรือหมำยเลขกับแผนภำพใหม่

กำรให้เหตุผลด้ำนมิติสัมพันธ์ 
(Diagrammatic Reasoning)
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